

百天17名中管干部被查 传递什么信号？

2023年已过百天，据中央纪委国家监委网站数据，年初至4月16日，百天内17名中管干部被查，至少百余名省管干部被查。

从打“虎”节奏看，今年1月和2月均出现了一天打三“虎”的情况；3月中旬、3月下旬还有三天连打三“虎”。3月是今年中管干部被查人数最多的月份，共有7名中管干部被查。

受访专家认为，今年前百天打“虎”的情况表明，中央全面从严治党的决心，尤其是对中管干部保持了高压态势，显示了高层反腐惩恶的决心。

超半数退休、卸任、辞职、免职、调离后官宣被查

从被查时间看，这17名被查的中管干部中，11人是退休、卸任、辞职、免职、调离后被查的。其中，退休后被查的典型要属国家烟草专卖局原党组成员、副局长何泽华。

何泽华生于1954年，早年有过公社插队、军队服役、棉纺织厂工作经历，曾在政坛历练，担任淮阴县委副书记。进入烟草领域后，先后在江苏、安徽任职，后任国家烟草专卖局副局长。

官方资料显示，何泽华2014年3月卸任国家烟草专卖局副局长，退休近9年后，今年1月被查。

退休后被查的还有，中国光大集团股份公司原董事长李晓鹏，重庆市人大常委会原副主任郑洪，国家能源投资集团原副总经理李东，河北省人大常委会原副主任王雪峰等人。

贵州省政协党组成员、原副主席李再勇，湖南省政协党组成员、原副主席易鹏飞，两人均为卸任省政协副主席后不久官宣被查；中国银行原董事长刘连舸，则是辞去董事长职务后不久官宣被查。

值得一提的是，宁夏回族自治区党委原副书记、银川市委原书记姜志刚，今年3月被查。姜志刚曾在成都飞机工业公司、中国航空工业第一集团、中组部、国务院国资委、北京市委组织部历练。

2017年跨省任宁夏回族自治区党委副书记、银川市委书记，2021年1月，官方发布消息，姜志刚调离宁夏。此后姜志刚“消失”近两年，媒体上少有其公开报道。针对上述特点，反腐专家、北京师范大学法学院教授彭新林表示，这表明党中央在清除存量、遏制增量，持续在“不敢腐”上发力，真正做到有腐必反，退休也从来都不是“挡箭牌”。中央党校（国家行政学院）教授竹立家接受采访时表示，这是自我革命的体现，反腐败就是最彻底的自我革命。全面从严治党是有腐必反，而不是考虑官员是否已退休。

地方“虎”长期任职于本省

从被查官员分布看，17名被查的中管干部，8名来自地方人大、政协。其中，江西省人大常委会副主任殷美根，重庆市人大常委会原副主任郑洪，河北省人大常委会原副主任王雪峰，江苏省人大常委会原副主任刘捍东，4人来自地方人大。

山东省政协党组成员、副主席孙述涛，贵州省政协党组成员、原副主席李再勇，辽宁省大连市政协主席、党组书记郝宏军，山东省青岛市政协主席汲斌昌，湖南省政协党组成员、原副主席易鹏飞，5人来自地方政协。

彭新林认为，从官员任职规律看，有官员临近退休转到地方人大、政协任职，其贪腐行为未必发生在地方人大、政协任职期间。

从履历看，地方“虎”颇有共性。其中一个特点即是长期任职于本省。比如，殷美根、郑洪、王雪峰、李再勇、郝宏军、易鹏飞分别长期任职于江西、重庆、河北、贵州、辽宁和湖南。

另一个共同特点是多主政过省会或省内城市，比如殷美根、郑洪、王雪峰、孙述涛、李再勇、易鹏飞，分别执掌过南昌市、重庆九龙坡区、唐山市、威海市、贵阳市和郴州市。

值得注意的是，山东省青岛市政协主席汲斌昌，辽宁省大连市政协主席郝宏军均为任上落马。郝宏军曾在公安、纪检岗位任职，曾任辽宁省纪委副书记，省监察委副主任。

中国廉政法制研究会常务理事、上海社会科学院法学研究所廉政法治中心主任魏昌东认为这表明：一是对中管干部保持了高压态势，显示了高层反腐惩恶的决心；二是更加注意根据腐败治理的基本规律，来推进腐败治理；三是反腐败在不断深化拓展。

他进一步说，当前的反腐呈现出“三有”的特点：一是“有重点”，突出表现在，依循腐败延伸和腐败治理的双重规律，推进重点领域反腐工作。二是“有气势”，这显示了中央反腐的决心。“只有保持高压态势，才能持续稳步推进，深化腐败治理。”他说。三是“有深化”。魏昌东说，官方提出“深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败”，这表明反腐从一般普遍反腐，走向特殊领域反腐。

有何新动向

近期，中央纪委国家监委网站发布消息，截至今年4月8日，二十届中央第一轮巡视的15个巡视组完成巡视进驻工作。巡视对象包括30家中管企业、5家金融单位和国家体育总局。

首轮巡视穿插安排非常规巡视、“回头看”和机动巡视，对中管企业开展常规巡视，对金融单位开展巡视“回头看”，对国家体育总局开展机动巡视。

竹立家说，中央全面从严治党，从这个角度看，反腐是在所有领域、行业开展，一体推进“三不腐”，每个阶段会各有重点工作。他认为，接下来中央巡视的金融行业、央企、体育领域将是反腐重点。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示，对体育总局展开机动巡视，这与往年不一样，体现了高层对体育的重视，“机动巡视是小规模作战，带着问题去巡视，突出了灵活性和精准性”。

庄德水认为，原因主要有三

个，一是体育领域暴露出诸多问题，比如假球、赌球，体育官员腐败等。同时，某些体育明星丑闻缠身，这对社会风气有较大的不良影响。巡视组对体育总局巡视，也是在回应社会关切。二是体育行业管理权力相对集中，其中涉及的腐败问题也非常典型。三是体育发展与高层和社会公众期望相差甚远，比如足球改革改了这么多年，其中暴露出不少问题，而且体育成绩还不理想。

魏昌东认为，体育活动连接着大众，连接着市场。体育领域的腐败可能会影响大众，影响社会风气，加剧社会的腐败程度。

至于中管企业、金融单位，庄德水说，常规巡视相当于“全面政治体检”，“回头看”相当于“专项复查”，这是因为央企、金融是国民经济发展的支柱性力量，尤其是在当前国内、国外的政治、经济形势，国有企业、金融行业要发挥更大的政治作用，承担更多的社会责任。

竹立家说，这轮中央巡视是二十大后新一届政治局、新一届中央委员会组成后的首轮巡视，二十大上确定的战略部署，也是纪检监察部门监督监察的重点工作。

党的二十大报告有关全面从严治党部分提到，以零容忍态度反腐惩恶，更加有力遏制增量，更加有效清除存量，坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败，坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人，坚决治理政商勾连破坏政治生态和经济发展环境问题，深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，惩治新型腐败和隐性腐败。

今年1月，官方公布的二十届中央纪委第二次全体会议公报提到，突出重点领域，深化整治金融、国有企业、政法、粮食购销等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败。

魏昌东认为，党的二十大明确提出，要在权力集中、资金和资源富集领域，打一场更加深入的腐败治理仗，切中了腐败治理的核心与关键，“权”与“利”的富集区永远是腐败治理的首要战场。不仅如此，对于已然存在的腐败，不仅需要强化、优化治理策略，更需要强化对权力监督制度的建设。

此外，纪检监察队伍教育整顿也是外界关注的重点。彭新林表示，纪检监察队伍教育整顿有个重要环节，那就是刀刃向内，清除毒瘤，清除害群之马。

今年2月下旬，全国纪检监察干部队伍教育整顿动员部署会议召开，会议提到，清仓见底全面处置线索，刀刃向己主动说清问题，严肃认真坚决清理门户，动真碰硬重点推进整改，把严的要求传导到每一名纪检监察干部。

据《中国新闻周刊》



■ 相关新闻

央企违规经营投资责任追究工作再深化

国资委发文要求 “查大案、盯高发、治顽疾”

记者从国务院国资委获悉，为切实维护国有资产安全，有效防范化解重大风险，国资委已下发通知持续深化中央企业违规经营投资责任追究工作，提出各中央企业要把“查大案、盯高发、治顽疾”作为做好责任追究工作的主攻方向。

根据国资委网站4月17日发布的《关于做好2023年中央企业违规经营投资责任追究工作的通知》，国资委要求中央企业进一步健全违规经营投资责任追究工作体系和工作机制，强化责任追究“反向查、正向建”作用。

通知明确，中央企业要紧盯重大违规问题；紧盯违规问题高发领域，强化对企业权力集中、资金密集、资源富集、资产聚集部门和岗位的监督，严查股权投资、工程

建设、资金管理、对外担保、金融业务等领域违规问题线索，依法依规追究有关人员责任；对国资委三令五申严禁的融资性贸易、“空转”“走单”虚假业务问题“零容忍”。

通知要求，中央企业要持续构建权责清晰、约束有效的经营投资责任体系，健全用好责任追究工作机制。通知明确，对新设立的中央企业或新投资并购的子企业，要同步明确责任追究职责主体，建立工作制度机制，确保工作体系有效覆盖。

据了解，近年来中央企业持续推动违规经营投资责任追究工作走深走实，责任追究工作体系不断健全，追责力度精度持续提升，企业合规经营理念有效强化，为促进中央企业高质量发展提供了有力保障。

二十届中央第一轮巡视 完成进驻

根据党中央关于巡视工作统一部署，近日，二十届中央第一轮巡视的15个巡视组完成巡视进驻工作。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。会前，各中央巡视组向被巡视党组织主要负责同志传达了习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神，通报了有关工作安排。会上，各中央巡视组组长作动员讲话，对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央决策部署，扎实开展巡视工作提出要求。

中央第一轮巡视穿插安排非常规巡视、“回头看”和机动巡视，巡视对象包括30家中管企业、5家金融单位和国家体育总局。记者在巡视进驻动员会现场了解到，对中管企业开展常规巡视，将聚焦党组坚持党对国有企业全面领导、履行全面从严治党主体责任等情况，深入发现履职担当中的政治偏差，着力查找影响制约高质量发展的主要矛盾、突出问题。对金融单位开展巡视“回头看”，重点了解落实上一轮巡视整改要求的实际行动和成效，检查党委落实巡视整改主体责任、纪检监察机关（机构）和组织部门加强整改监督等情况，督促金融单位把巡视整改与学习贯彻党中央关于金融改革的部署要求结合起来，推动解决金融领域存在的突出问题。对国家体

育总局开展机动巡视，聚焦履行党的领导职能责任、贯彻落实体育强国建设重大决策部署情况，深入查找、推动解决体育领域腐败问题和深层次体制机制问题，为建设体育强国提供有力保障。

被巡视党组织主要负责同志表示，将深入学习贯彻习近平总书记和党中央关于巡视工作的部署要求，切实提高政治站位，增强责任感使命感紧迫感，以勇于自我革命的精神坚决完成好党中央交给的巡视任务。要以接受巡视监督为契机，深入查找和解决全面从严治党、履行职能责任等方面存在的偏差，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉，常规巡视和“回头看”工作时间2个半月左右，机动巡视为1个半月左右。期间设立专门值班电话和邮政信箱，主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡视整改等方面问题反映。其中，常规巡视和“回头看”受理信访时间截止到2023年6月20日，机动巡视受理信访时间截止到5月31日。

据新华社